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Rövidesen sor kerül Roosevelt 
és Churchill hatodik találkozójára
Stalinnal való tanácskozást sürget egy angol lap, Majjszki 

ideiglenesen átvette a szovjet külpolitika irányítását
Stockholmból jelentik: (MTI) Berlini jelentés szerint a keleti harcok v 

és Szicíliában is igen heves harcok vannak. A keleti harcok helyzetéről a 
nemetek hangoztatják, hogy Orel kiürítése nem jelenti azt, hogy a keleti 
német elhárító vonal meggyengült. A mozgó harc szükésgszerü követelmé­
nye, hogy látszatokból nem tartanak egy várost sem minden áron. Az a leg­
fontosabb, hogy a harcot u jól előkészített uj állásokból tovább lolytas- 
sák. Ez történt Őreinél is. Az oroszoknak olyan óriási árat kelleti adniok 
a város elioglalásáért, hogy hadműveleti céljaikat voltaképpen nem is 
érték el. A szövetségesek a közeimül than ismét hangoztatták, hogy Orel 
második Sztálingrád lesz a német erők számára. Most azonban már a brit 
jelentések is bevallják, hogy a szó'jelnek ez a szándéka nem sikerű'!, 
mivel a németek kiürítették Őreit inélkül, hogy a szovjet be tudta volna 
keríteni. Ami a szicíliai helyzetet illeti, Londonból Stockholmé érkezett 
jelentések arról szálának, hogy a né metek továbbra is keményen védel­
mezik szicíliai állásaikat. Harc nélkül nem adnak lel területet. A szövet­
ségesek számbeli fölényben vannak u gyan, a németek azonban rendkívül 
ügyesen kihasználják a terület lehelő ségeit. A berlini jelentések hangoz­
tatják. hogy Catania kiürítését nem szabad úgy értelmezni, mintha ősük­
ként volna az európai szárazföld véd elmére irányuló elszántság, sőt ellen­
kezően, a csata eddigi folyása azt biz onyitja, hogy a szövetségesek to­
vábbra is kemény ellenállásba ütköznek, ha ujabh kísérletet tesznek a 
szárazlöldre való benyomulásra.

Róma újabb bombázására 
készülnek a szövetségesek

Berlinből jelentik: (B. T.) Montgo­
mery főhadiszállásáról jelentik: A 8-ik 
brit hadsereg csütörtökön reggel fél 
9 órakor szállotta meg Cataniát. Egv 
hadoszlop a parton, egy másik pedig 
egyenesen északról kezdte meg az 
előnyomulást azzal a céllal, hogy 
megakadályozza az Etna déli és dél­
nyugati lejtőjén elkészített állások 
megszállását, ahová a németek vo­
nulnak be. Montgomery meggyorsító ‘a 
a hadműveleteket. Cataniától 50 kilo­
méternyire, Taormina tájékát a brit 
hajóhad tüzelt a partvidékre.

Algírból jelentik: (B. T.) A szövet­
ségesek főhadiszállása csütörtökön 
kijelentette, hogy a szövetséges légi- 
haderő a legrövidebb idő alatt újra 
megtámadja Rómát. Csak a kedvezőt­
len időjárásnak tulajdonítják, hogy

az elmúlt éjszaka nem történt meg a 
támadás Róma ellen.

A Pest Írja: Zürichi jelentés szerint 
Londonból olyan hir érkezett, hogy 
Lord Cranborne az angol kormány 
nevében azt mondotta az elsóházban.

—. Célunk Olaszországgal szemben 
a iellélelnélküli fegverfetétel. A tel­
jes megadás ugyanezt jelenti más 
szavakkal. Ez volt politikánk és ez 
is marad.

Azokról a hírekről, hogy Olaszor­
szággal szemben harciszünet állott 
be, igy nyilatkozott:

— Az átmeneti harci szünet szük­
séges volt, hogy erősítéseket vonjunk 
össze. A légiháboruban beállott szü­
net oka a kedvezőtlen időjárás, nem 
pedig az olasz kormán'' írérti gyön­
gédség.

ségesekhez való hűség szempontjá­
ból, mint azt a kormány elsőnek je­
lentette be, lehetetlen, A mi hadaink 
nincsenek bekerítve. Földünk egy 'é-

szét elárasztotta ugyan az ellenség, 
de az a föld csak sziget és hadsere­
günk — a legrosszabbat feltételezve 
— a szárazföldön képes lesz arra, 
hogy egymást követő védelmi vona­
lakban makacsul ellenálljon. Nincs 
béke, csak ha állva maradunk. Nincs 
béke, ha nem lehet emelt fővel jár­
nunk. Jobb meghalni, mint elfogadni 
azt, hogy elözönöljenek és olyan há­
ború pusztítson, amely már nem a 
mienk, amelynek dicstelen hősei len­
nénk, méltatlanok minden emberi kö- 
nyörüleire.

Több megbeszélésre volna szükség 
az angolszászok és Moszkva közötti 

nézeteltérések kiküszöbölésére
A svájci lapok washingtoni jelentése 

szerint Churchill és Roosevelt rövidesen 
újra tanácskozásra fii össze. Ez lesz a 
két államférfi 6-ik találkozása.

Bern. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: 
Svájci lapok londoni tudósítói idézik a 
Star cikkét, mely kívánatosnak mondja, 
hogy angol és amerikai vezető személyi­
ségek megbeszélést folytassanak Sztálin­
nál, hogy a három állam között fennálló 
nézeteltéréseket rendezzék. Megjegyzik 
a tudósítók, hogy londoni illetékes körök 
véleménye szerint egyetlen ilyen megbe­

szélés nem is volna elegendő valamennyi 
függő kérdés megoldására.

Stockholm. (MTI.) Az interinf jelenti: 
Majszki volt londoni szovjet nagykövet 
londoni jelentés szerint ideiglenesen 
átvette a szovjet külpolitikai irányítását. 
Ez az átvétel állítólag elsősorban azzal 
függ össze, hogy Sztálin röviddel ezelőtt 
szemlére indult a harctérre és körülbe­
lül három hétig lesz távol. Ez alatt a 
kormányzati ügyeket Molotov irányítja. 
Sztálin visszatérése után Majszki rövid 
időre visszatér Londonba, hogy ott be­
vezesse Gusevet, a szovjet új angliai 
nagykövetét, aki jelenleg még Moszkvá­
ban időzik.

Änterlkai beismerés a Ploesti felett 
elszenvedett veszteségekről

Döntő pillanatához érkezett 
a háború — a Trlbima szerint

Rómából jelentik: (MTI) A Tribuaa 
augusztus 5-iki száma igy ir:

Megmondhatjuk, hogy a háború 
döntő pillanathoz érkezett Néhány 
hónap, sót hét múlva a háborúban 
álló erők helyzete nem lesz ugyanaz 
Okunk van feltételezni, hogy az an­
golszászok nem tudják a végletekig 
minden erejüket Olaszország ellen 
összevonni. Nyomásuk nem bir állan­
dóan növekedni. Nekik szükség ik 
van Olaszországra, hogy megtámad­
ják az európai szárazföldet. Ha rz 
hiányzik számításukból, nem tud' ik

visszaállítani az egyensúlyt. Ha em­
berfeletti teljesítményt jelent is, von­
juk össze minden erőnket, hogy néz­
zünk szembe ennek a döntő pillanat­
nak a nehézségeivel. Attól függ a jö­
vő és évszázados műveltségünk soi- 
sa, hogy mit teszünk a mostani idő­
ben?

A Gazeta del Popolo azt Írja, hogy 
az ellenség nem módosítja álláspont­
ját, Olaszország azonban semmiféle 
kezdeményezést sem indított el.

— Ez a feltételnél):ütj megadás árán 
való béke — ira a lap — a szövat-

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Stimson hadügyminisz­
ter a brit hírszolgálat jelentése szerint 
a Ploesti elleni amerikai légitámadás­
sal kapcsolatban közölte, hogy ez 
amerikai légierő összes vesztesége a 
harcbavetett gépeknek igen magas 
hányada. Az olajvidék felett 15, vagy 
20 repülőgépet lőttek le, ezenkívül 
még 15, vagy 20 repülőgép eltűnt. A

Törökországban leszállni kényszerült 
repülőgépek száma 8.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Pl >- 
iesti ellen intézett bombázás után a 
hatóság felhívta a figyelmet arra 
hogy időzített bombákat és olyan tár­
gyakat is dobtak le, amelyek egysze­
rű érintésre is robbannak. Több Ki­
váncsi ember lett már ennek áldo­
zata.

Irányelveket állapított jmeg a sajté 
számára az olasz minisztertanács
Rómából jelentik: (MTI) A Stefaei 

Iroda jelenti: Az olasz minisztertanács 
eltörölte a központi testületügyi szer­
veket, a tárcaközi árösszeegyezteió 
bizottságot és a tárcaközi önellátási 

bizottságot. A népnevelésügyi mi­
niszter javaslatára irányelveket álla­
pítottak meg a sajtó számára a had!- 
állapot idejére. A napilapok és min­
den időszaki sajtótermék főszerkesz­
tőit és felelős szerkesztőit a népnév«- 
lésügyi miniszter erősiti meg műkö­
désükben. Ez a minisztérium a meg­
erősítést megtagadja, az illető idősza­
ki lapot lefoglalják. A hozzájárulíst 
mindenesetre meg kell vonni, ha az 
illető lap a nemzeti érdekekbe ütkö­
ző működést fejt ki.

A pénzügyminiszter ismertetőt 
adott, amellyel kapcsolatban a mi­

nisztertanács kimondotta, hogy a 
pénzügyi politikát a pénztérték vé­
delme, a takarékosság támogatása, a 
rendes költségvetés egyensúlyi hely­
zetének biztosítása irányítja, Minden­
nemű állami kiadásban a legszigo­
rúbb takarékosság elve érvényesül.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
A hivatalos lap csütörtöki száma 
királyi rendeletet közölt a fasiszta 
párt, a nagytanács, a fasciók és tes­
tületek kamarája, a felsőház fasisz- 
ta szervezete, az egyetemi fasiszta 
csoportok és az országos fas.sz'a 
kulturintézet megszüntetéséről A 
rendelet szerint ezek az intéznie 
nyék és hivatalok fasiszta jelzővel 
való ellátása általában megszűnik. 
A július 25-iki rendeletek és törve- 
iá) ek szövegében a fasiszta iddsz.á-
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mitásra mutató jelzések megszűn­
nek. Ugyanezen törvényekből és 
rendeletekből a fazismus duceji a 
kormány főnöke kifejezés, kor 
mányelnök vagvv miniszterelnök ki­
fejezésre változtatandó.

Feloszlatják a fasiszta 
ifjúsági szervezeteket is

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti:
A minisztertanács augusztus f. én 
délután hat órakor a miniszterelnök 
elnöklésével összeült és többiend- 
beli intézkedést tett. Felhatalmazta 
az igazságügyminisztert, hogy ki­
küszöbölje a polgári és büntető 
törvénykönyvből azokat a rendel­
kezéseket, amelyek nem felelnek 
meg a nemzet szellemi és jogi ha­
gyományainak. Az iga/ságügyrr.i- 
niszter javaslatára azután a minisz­
tertanács döntött a jogi esztendő 
új meghatározásáról. További mi­
nisztertanácsi határozat intézkfecik 
a háború következtében helyi okok­
ból megszűnt igazságügyi hivaía'ok 
és szolgálatok pótlásáról az érintett 
vidékeken Továbni határozat jogot 
biztosít olyan gépekre és berende 
zésekre, melyeket a háború viszon 
tagságai között el kellett szállítani

A nemzetnevelésügyi minszter ja 
vaslatára tervezetet fogadtak el a 
GIL megszüntetéséről E rendelke 
zés kimondja a fasiszta ifjúsági 
szervezetek feloszlatását. A szer­
vező, nevelésügyi és segélynyujl j 
ágai a nevelésügyi minisztérium ha­
táskörébe kerülnek, amely ideigle­
nesen rendkívüli bizottság réven 
kormányoz. Több határozat az is- 
kolaigazgatas egyéb kérdése re 1 
szól.

A minisztertanács feloszlatta az 
Arnaldo Aáussolini intézetnek a kö­
zépiskolai tanárok segélyező intéz­
ményének vezetőségét és rendkívüli 
kormánybiztost küldött ki élére. Az 
intézmény ismét visszakapja régi 
nevét a Giuseppe Kimér nevet A 
minisztertanács elhatározta, hogy 
visszakapják méltóságukat és állá­
sukat mindazok, akik politikai okok ■ 
hói vesztették el, mégpedig minden 
kori külön határozatok alapján. A 
munkaügyi miniszter javaslatára ÍÜ 
millió lírával érne tek a kislakás 
építés költségvetését, mely részben 
a római légitámadások hajléktalan­
jainak ,elhelyezésére is szolgál.

Megköszönte a hadtestparancsnok 
Nagyváradnak a finn tisztek iránti 

vendégszeretetéi
Nagyvárad, atig. 6. Nagyvárad vá­

ros vemtőségr és lakossága, mint isme­
retes, meleg szeretette! fogadta az Er­
délyben üdülő finn katonatiszteket. Ezt 
méltányolva, a kolozsvári hadtestpa­
rancsnok ti r alábbi levélben fejezte ki 
köszönetét dr. So ós István polgármes­
ternek:

Méltóságos
Dr. Soós István urnák 

Nagyvárad thj. város polgármestere
Nagyvárad.

A hadtestem területén üdülő finn 
fesfvérnemzet sebesült tisztjei elhagy­
ták Hazánkat.

Ez alkalommal megköszönöm Nagv 
várad thj. városnak az üdültetési ak 
dóba való bekapcsolódását, miáltal 
finn testvéreinknek lehetőségük liytlt 
a magyar lélek és magyar föld meg­
ismerésére, egyben pedig felejthetetlen 
emlékeket vittek magukkal úgy Er 
délyről, mint a hagyományos magyar 
vendégszeretetről.

Nagyvárad íiij. városnak az áldozat- 
készségéért fogadja megkülönbözte­
tett tiszteletem kifejezését.

Kolozsvár, 1943. július hó 29-én.
Veress, altábornagy.

Német katonák 
kihallgatása a 
a Szentatyánál

Pornóból jelentik.- (MTI) Vatikan- 
várósből jelentik, hogy a bíborosok 
augusztus 4-én tartott ülése után 5-en 
összeült a rendkívüli egvházi ügyik 
kongregációja Mnglione bíboros ál­
lamtitkár elnöklésével. A kongregá­
ció az egyes külföldi államokkal kö­
tendő megegyezések ügyében szokott 
tanácskozni és olyan ügyekben, rnn- 
1 veket a pápa utal oda a bíboros ál­
lamtitkár révén. Az augusztus 5-iki 
ülés délelőtt 10 órakor kezdődött és 
délben ért véget,

Rómából jelentik: (MTI) Valikán- 
városból jelentik, hogy a pápa korlá­
tozta a magánkihallgatésokat. Nyil­
vános kihallgatásokat egyáltalán n an 
tart. Néhány napja megkezdte a né­
met katonák fogadását. Délfelé 15 - 
?.0 főnyi német katonacsoport szokat 
előtte megjelenni.

Ötévesnek jelentette be másféléves 
kishngál, bogy nagyabb fejadagot

kapjon
Közszükséglefi cikk jogtalan elvonásáért elítélte a bíróság
Nagyvárad, aug. 6. Pintye Tiva- 

darné, 26 éves clesdioki asszony 1942 
júliusában a kenyérgabona jegy kiosztá­
sakor és a gabonalap kiállításakor nő­
vérének Virág nevű, másféléves kis­
leányát ötéven felülinek jelentette be, 
hogy ezáltal nagyobb fejadagot kapjon. 
Szomszédasszonyának később még el is 
dicsekedett vele, hogy 6 több gabonát 
kapott. Az így szerzett előnynek azon­

ban nem sokáig örvendhetett, mert fel­
jelentés alapján a kir. ügyészség vádat 
emelt ellene közszükségleti cikk jogelle­
nes elvonásának vétsége miatt. A nagy­
váradi törvényszék uzsorabirósága ma 
délelőtt tárgyalta az ügyet s minthogy a 
tanúvallomások alapján a vád beigazoló­
dott, bűnösnek mondotta ki Pintye Ti va­
damét a vádirat szerinti kihágásban és 
ezért 50 pengő pénzbüntetésre Ítélte.

Urnám uetmeáék csatáéi ünnepe
Arany lakodalom a nagyváradi Szentiéleh-íemptombnn

Mozik műsora
APOLLÓ: Sziriuez.
BELVÁROSI: Az erényesósz. 
CASINO: Párbaly semmiért. 
KORONA: A 2000 pengős férfi.

Augusztus fí-án, pénteken délelőtt 
meleg és meghaló családi ünnep folyt 
le a nagyváradi Szén llélek-egyház- 
község (Barátok) templomában. 
Ugyanebben a templomban folyt le 
ötven évvel ezelőtt, 1PQJ. augusztus 
6-án P a p p János építőmester és 
Probstne.r Mária esküvője. Ak­
kor 22 éves volt a vőlegény, 17 éves 
a menyasszony. Ma ismét oltár előtt 
állottak, hogy aranylakodalmukat 
tartsák. Körülöttük nyolc gyermekük, 
kik mindnyájan családosak. A gyer­
mekek mögött az unokák sorakoztak, 
hogy igy a harmadik nemzedék is olt 
legyen az oltár körül. OH voltak az­
tán a család rokonai és ismerősei kö­
zül is iaen sokan.

Az aranylakodalmas férj Nagyvá­
rad város polgári társadalmának 
egvik legmegbecsültebb egyénisége, 
f agalnhh Is négyszázra tebelő azok­
nak n lakóházaknak a száma, melyet 
ö vezetése es vállalkozása alatt épí­
tettek. Ppitöipart vállalatát .József, 
János és András nevű fial ma Is foly­
tatják, az, tij idők által megkívánt Irt- 
készültséggel, s egyúttal az édes- 
atyjuk állal megalapozóit tisztes szel­
lemben. A vállalat igy az elmúlt öt­
ven év alatt sokszor munkáscsaláA- 
nak is volt a biztos kenyéradó helye.

Id. Papp János építőmester dolgos 
egyéniségét méltóan egészítette ki 
élete párja, Prhoslner Mária, ki a le­
folyt ölvén év alatt édesanyaként is, 
háziasszonyén! is mintaszerűen állott 
helyt a napi küzdelmekben és a gyer­
mekek lö!nevelésében. Hogy családi

életük, a gyermekek külön-külön és.i- 
ládalapitása után is. valóságos pá>. 
riárcbális központtá váll, abban nagy 
része volt az édesanya mindenre ki­
terjedő gondosságának és szerető 
vonzásának. Ugyanez a mind kitérje- 
döbh rokonság és jőismerösök körére 
Is nként hatott, hogy mindenünnen 
fokozódó megbecsüléssel szakiak á 
lélekmelégséget árasztó szép család­
hoz.

A család gyermékeh János, ki mű­
vezetője az öreg Papp János állal 
alapi lőtt épilési vállalatnak. József, 
ki szintén építőmester, s az épilési 
vállalat ifjú főnöke. Árpád, a váron 
jéggyári üzem vezetőle. András, ki 
asztalosmesterként ár épilési vállalói­
ba is bekapcsolódott d<- ónálló mű­
helymunkákat is végez Ilona, özv. dr 
Nemes Sándor né; Mária, vitéz Mor- 
vay Arpódné, Magda, dr Péter Pál né: 
Filomena, Paál A lslvónné.

A mull világháborúban a család 
fiai közül János, főz séf és 4rpdd ig -n 
nagy önfeláldozással vették ki részü­
ket a harctereken való helytállással 
János árkás? szakasz.vezetöként kül­
dött az olasz és orosz harctereken
comb szagai ássál súlyosan sebesül 
Kitüntetései: első és második osztályú 
ezüst és bronz vitézségI érem, lováh* 
bá Károlv csapatkereszt. Vitézzé 
avatták. József tűz ér főhadnagy ként 
géppuskás századparancsnok volt az 
olasz és er ősz harctereken. Kötsz r 
sebesült, második sebesülése súlyo­
sabb mell-lövés. Kitüntetései: első 
osztályú ezüst és bronz vitézségI

érem, német harcos érdem, Károk 
csapatkereszt. Ot is vitézzé avattál 
A harmadik Hu, Árpád, szintén ai 
olasz és orosz harctereken küzdött ti, 
zedes fegyvermesterként. Fejlövéss'i 
sebesölt, másodosztályú ezüst és 
bronz vitézségi érmet kapott kitűnts. 
tésül, s megvan a Károly csapatke. 
resztje.

Az aranylakodalmas házaspár egyi\ 
vejét, Morvay Árpád városi főszám, 
vevőt szintén a közelmúltban avatták 
vitézzé s igy a két fiu.val Jánossal és 
Józseffel együtt immár a családnak 
három tagja van benne a magyar vi. 
tézi rendben. A volt világháború alatt 
az öreg Papp János is végzett három 
év hosszáig harctér mögötti katonai 
szolgálatot, s a fiuk közül vitéz Papp 
József a mostani világháború idején 
is főhadnagyként Szolgál, mint vasúti 
parancsnok.

A vázlatos felsorolásból is kitűnik, 
hogy idősebb Papp János és neje ér­
demes, tartalmas családi múltra te­
kinthet vissza, mikor aranylakódal- 
mát üli. A kedves családi ünneoan 
Gáli! y Sándor apálplebános adott 
áldást a házasfelekre, s meleg szí. 
vakkal méltatta az aranylakodalmas 
házaspár hűséges helytállását úgy e 
családi körben, mint az élet tolyto- 
nos küzdelmeiben. Kérte őket, hogy 
továbbra is legyenek hálával a jó Is­
lert Iránt, mert a hála a legszebb ke­
resztény erény s mindig lelki egyen­
súlyi ad at embereknek. Kívánta, 
hogy további életük is legyen arany 
példamutatás a többi házasok részé­
re. Ps kivánla, hogy Isten kegyélmé- 
vei érjék meg a gyémánt menyeg­
zőt is.

É* ©fi beléptek 
az ü] tiizdfaárak

Ái új árjegyzéket tartoznak 
a tüzifakereskedők üzletükben 

k függeszteni
Nagyvárad fhi város pólgárrtiéstéfé ai 

alábbi hirdetményt adta ki:
Értesítem a város közönségét, hogy az 

194á július 11 -én megjelent 44 000/1943.
K XV rendelet alapián Nagyvárad város 
területére érvényes tiizifaárak 1943. .iu- 
húr hó 26-ik nap ián életbeleptek Az er­
re vonatkozó s általam 1943 július hó 
S& é"1 alairf árjegyzéket minden tűzifa-
kereskedő üzletében (ól látható helyen 
tartozik kifüggeszteni s arról a vásárló 
közön .eget értesíteni.

Játékosértekezletet tart 
pénteken az WMK Törekiéi

Pénteken este fél 9 órai kezdet­
lel játékos értekezletei túri az NMK 
Törekvés a Nemzeti Munkaközpont 
székhazában. A vezetőség ezúton 
is. felhívja az összes játékosokat,
hogy teljes létszámmal
meg az összejövetelen.

jelentenék

.
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Már régebben elhatározták 
a németek Orel kiürítését

Rendkívüli heves jelleget öltött a szicíliai csata a középső szakaszon. 
Regalbuto és Centurique környékén van a harcok gyújtópontja

Tévedésbe estek a tataidéba való bevonulással az aagolsz szo i
Berlinből jelentik: (MTI) A csütör­

töki hadijelentéshez a Nemet Távirati 
Iroda még a következőkről értesül. 
Orel a német hadvezetöség számára 
betöltötte hivatását, ami elsősorban 
az ellenséges támadóerő lemorzsolá- 
sával és lassualáásásával járt. E célt 
a német hadvezetőség az elmúlt hét 
harcaiban nagymértékben elérte. A 
város német részről történt feladása 
azután történt, hogy tervszerűen ki­
ürítették és zavartalanul szétrombol­
ták benne az összes katonai fontos­
ságú építményeket. Hogy Orel váro­
sának milyen csekély a tényleges je­
lentősége, az kitűnik abból, hogy a 
város legnagyobb iparművé mindösz- 
sze 130 munkást foglalkoztató fogat 
és szángyár. Szó sem lehet Ore'ben 
semmiféle nehéz iparról. A keleti 
arcvonal többi részén a szovjet szer­
dán is több ponton kísérelt meg te­
hermentesítő támadást, de hasztala­
nul.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Orel 
vidékén lefolyt súlyos harcok a vá­
ros kiürítésével és az Ívben eddig 
tartott állások feladásával végződtek, 
Német részről már napokkal ezelőtt 
utalak ennek az eshetőségnek a be­
következésére, ami természetesen 
amellett szól, hogy az oreli arcvonal 
feladását a német hadvezetőség már 
régebben elhatározta és ha az elha­
tározásnak gyakorlati keresztülvitele 
csak most történt meg, annak oka 
csak abban keresendő, hogy a teljes 
kiürítést a legnagyobb körültekintés­
sel kívánták megvalósítani. Ez teljes 
mértékben sikerült is. Mint a Wil­
helmstrasse katonai szóvivője csütör­
tökön kijelentette, ö maga néhány 
nappal ezelőtt Őreiben járt és igy 
személyes tapasztalat alapján állíthat­
ja, hogy az oreli hid kiürítése terv­
szerűen történt. Minden hadianyagot 
sikerült időben hátra szállítani es 
megsemmisítettek minden katonai 
jellegű berendezést és lehetővé tet­
ték, hogy a bolsevisták visszatérésé­
től rettegő lakosság az uj német vé­
delmi vonal mögé meneküljön. A ne­
met csapatok előre elkészített és ki­
épített állásokba vonultak vissza. — 
Kétségtelen, hogy Orel nevéhez fog 
fűződni ennek a világháborúnak leg­
nagyobb csatája. Itt az oroszok több 
mint 100 lövészhadosztályt állította \ 
csatasorba és mintegy 15 ezer pán­
célkocsit, amiből 7000 páncélost a ne 
rnetck megsemisitettek.

Bjeiflorotifiá! fokozódott 
ti harcok súlyossága

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájékoz­
tató jelenti a keleti harctér küzdelmei­
től: Az egykori Orel város beépített ré­
szének romjaiból a német utóvédek a 
csütörtökre virradó éjszaka harc nélkül 
távozhattak nyugat fele. libben az idő­
ben a bolsevistákkal nem volt semmi har­
ci érintkezés, azok csak csütörtökön, a 
reggeli órákban jöttek előre és igy csak 
tetemes késéssel szereztek tudomást n 
város területének kiürítéséről. Maga a 
szovjet is kénytelen volt jelentésében be­
számolni arról, hogy a teljesen renne-' •'t 
elszállítás során elvitték a teimést és

minden más készletet, az utolsó ajtó­
kilincsig és elpusztítottak minden hadi­
berendezést. Mindez egyértelműen mu­
tatja, hogy a bolsevistáknak nem sikerült 
a német ellenhatást erőtlenben! és nem 
tudták befolyásolni a német hadvezetés 
rugalmasságát, 

j Bjelgorodnál a harcok súlyossága még 
fokozódott. Az önfeláldozó német grá­
nátosoknak sikerült rendbehozni az arc­
vonalat azon a két helyen, ahol előző na­
pon a bolsevisták betörtek. A harmadik 
betörés helyét annyira összeszorították, 
hogy a támadó bolsevista páncélosok 
újabb temetőjévé vált. Pusztán ezen a 
helyen, ahol már 11 bolsevista áttörést 
vertek vissza, a nap folyamán 86 szovjet 
páncélost lőttek ki.

A Donee középső részén az eredmé­
nyes német ellenlökések a főarcvonal lé­
nyeges megjavítását eredményezték. Ez 
különösen áll az Izjum vonalra, ahol 11 
páncélost, amely az erősen szorongatott 
szovjet gyalogságot tehermentesíteni

akarta, megsemmisítettek, más páncélo­
sok hosszú sorát visszavonulásra kény­
szerítettek.

A miuszi arcvonalon a bolsevisták helyi 
vállalkozásokkal hasztalanul igyekeztek 
a tőlük elvett területeket visszaszerezni. 
Kénytelenek voltak újabb vereségükbe 
belenyugodni. A szovjet itt kilenc harc­
kocsit, sok halottat és sebesültet veszí­
tett. A kubáni hídfőnél gyenge szovjet 
csapatok mesterséges köd segítségével 
igyekeztek közelébe férkőzni a német 
csapatoknak, de kísérletük már a távoli 
előőrsöknél meghiúsult.

Az arcvonal északi szakaszán a Ladoga 
tótól délre, úgyszintén a volhovi állások­
nál és az azzal szomszédos északkeleti 
részen nagyobb szovjet erőket vertünk 
szét és szétugrasztottunk újabb csapat­
gyülekezéseket. A Leningrád körüli záró­
gyűrűben a német csapatok meglepetés- 
szerű támadással lényegesen megjavítot­
ták állásaikat, bár a bolsevisták szívósan 
ellenállottak.

Minden ponton rendületlenül áll 
a német és olasz csapatok ellenállási

arcvonala
Bern. ÍBud. Tud.) Eisenhower főhadiszállásáról közük, hocty 

a német csapatok csak lépésről lépésre engednek a szövetsége­
sek túlerejének és 100 200 méterenként előre elkészített állá­
sok várják a lassan visszahúzódó németeket, r,honnan ha lehet 
újonnan nagy veszteségeket okoznak a szövetségeseknek. A szö­
vetséges repülőgépek százai támadták a német tüzérségi állá­
sokat. A német csapatok zöme Fratello és Tortorici között áll.

Berlin. (MTI.) A német és olasz csapatok ellenállási arcvo­
nala minden ponton rendületlenül áll. Az amerikai és kanadai 
csapatok áttörési kísérlete, melyet nagytömegű ember- és hadi­
anyag alkalmazásával indítottak, kudarcba fulladt. Cataniánál 
az angolszászok rendkívül hevesen tüzeltek egy terepszaka­
szon, melyet a védők már jóval korábban titokban kiürítettek 
és Cataniától északra és északnyugatra az arcvonalat új állá­
sokba tették át.

Berlin. (MTI ) Berlini illetékes helyről tájékoztatásul közük. 
Az angolszászok Catániába való bevonulásukkal tévedésbe es­
tek, mert a német biztosító kötelékek az utakon biztosító íáty 
lat vontak a város előtt. A német arcvonal úgy vonul, hogy az 
ellenségnek nagyobb erőkkel kell támadni, hogy itt a harcot 
egyáltalában újra felvehesse. A német haderők megtévesztő 
hadművelete sikerült.

Marina dl Carcnia övezetében 
újabb érintkezés létesült az amerikai 

és a tengel^esapatok között
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti:

Az 1167. számú olasz hadijelentés 
kiegészítéseként közhk hogy az el­
múlt négv napon a szicíliai csata 
rendkívül heves jelleget öltött a 
középső szakaszon, aho! a helyzet 
teljesen cseppfolyós állásban van.
Sok állást néhány órán belül több­
ször egymásután elvesztettünk és 
visszavettünk Ennek az elkesere 
nett küzdelemnek gyújtópontjai 
Regalbuto és Ceoturine Környékén 
van. ahol a múltban is, most is szi­
lárdan vívják a harcot a tengely 
csapatok ellenfeleikkel, ellentétben 
a londoni rádió állításaival Az ame- 
Ilkai egységek felfejlődésük jobb 
szárnyán — itt harcolnak a marok 
kői Gumasz csapatok — Marina di 
Caronia övezetében kezdenek érint­

kezésbe jönni az olasz és német 
csapatok állal elfoglalt új állások­
kal Ugyanakkor délen a cataniai 
síkságon a brit előretörést — a vá­
ros három hete ellenáll i számbeli­
leg nagy fölényben levő erőknek - ■ 
szívósan gátolja, a londoni rádió 
bemondása szerint is, a védelem tü­
zérségének összpontosított s/i t - 
nyii tüze. Mindent egybevetve az 
angol-amerikai csapatok hadműve­
letéinek célja úgylátszik az, hocrv 
utat törjenek fegyvereik számára 
Messina felé, amit a tengely csapa 
tai eddig megakadályoztak 

Ennek a tervnek megvalósítása lát­
ható célja azoknak a támadásoknak. 
melyeket a páncélos és gyalogos a’a- 
kulatok sok ágyútól és túlnyomó er - 
iü légi alakulatoktól támogatva foly­

ton megismételnek, nem törődve a 
súlyos veszteségekkel, melyeket ne­
kik az olasz és német egységek hő­
sies védelme okoz.

Nápoly szerdai bombázása 
mérhetetlen küroka* oxozott

Nápolyból jelentik: (MTI) A Steta- 
ni Iroda jelenti: Az ellenséges légi 
erőnek Nápoly ellen intézett szerdai 
terrortámadása hevesebb volt, mint a 
város által a háború óta elszenved itt 
96 légi támadás bármelyike. Az el­
lenséges repülök különösen a műem­
lékeket és lakónegyedeket pusztítot­
ták, amelyekre fürtökben bocsátották 
le a bombákat. Elpusztult több törté­
nelmi nevezetességű épület, nemkü­
lönben sok munkásház. Teljesen el­
pusztult a Santa Lucia templ’om, Sú­
lyosan megrongálódott a Jézus temp­
lom, Olaszország legszebb templo­
mainak egyike, nemkülönben a Ma­
donna della Satuna, amelyben Car. 
ragiolo tengernagy hamvai nyugasz­
nak.

A Ferencrendiek Santa Clara temp­
loma értékes műkincseivel és Sebas­
tian Corchia falfestményeivel és hires 
síremlékeivel, köztük Mária Caro’i- 
na, II. Ferdinand, Syracuse grófja es 
Maria Christina síremlékével ugyan­
csak elpusztult. A székesegyház hom­
lokzatát szintén találat érte. Húsz 
bomba esett a királyi palotára és el­
pusztította a legfelsőbb emelet ter­
meit, köztük több értékes fogadótér­
ijét, mint például a Hercules szalont.

Elpusztult, vagy megrongálódott az 
Angi palota erkélyéről mondott be- 
Hardarloni palota, a Castenuovo. En­
nek a világon egyedül álló műemlék­
nek baloldali tornyát érte bomba. Az 
Angii palota erkélyéről mondott be­
szédet 1870 szeptember 8-án Garibal­
di. Hasonlóképpen megrongálódott a 
királyi Szegényház. Egy XVÍII-ik szá­
zadból való hires műemlék volt ez a 
régi szép épület. A Zarándokok Kór­
háza és több más középület is elpusz­
tult. Ez a támadás, amely válogatás 
nélkül sújtott le, világosan bizonyít­
ja, hogy célja rettegést kelteni a vá­
ros lakosságában. A bombázás alatt a 
nápolyiak nyugalomról és fegyelme­
zettségről tettek tanúságot.

Angol
orvos bízó 5 is ájr 

jelentése a Szovjjet 
veszteségeim,

Londonból jelentik: (B. T.) Angol 
orvosbizottság érkezett vissza a 
Szovejtunióból. A bizottság jelentése 
szerint a szovjet hadsereg eddig 4 és 
félmillió embert veszített. Ez a szám 
magában foglalja a sebesülteket is, 
akiknek 70 százaléka azonban teljesen 
felgyógyult.

Madridból jelentik: (MTI) A Némái 
TI jelenti: Washingtonban kiadták a 
legújabb veszleséglistát, mely szerint 
a tengerészet halottakban, sebesül­
tekben és eltűntekben 27.717 embert 
veszített.

Madridból jelentik: (MTI) A Némer 
TI jelenti: Mint a spanyol lapok tu­
dósítói jelentik La Lincából a gibral- 
tári öbölben szerdán bekövetkezett 
robbanások következtében egy nagy 
tarialyhajó súlyosan, két kereskedelmi 
hajó könnyebben megsérült. A tar- 
.lályhajót ideiglenesen zátonyra fut­
tatták

un,
Hirdessen
a fagyat Lapokban
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Ellentétes töredékek a mai életből
Irta: Szabó János, országgyűlési képviselő

Alig pár napja a hatóságok nagy 
arányú közellátási visszaélést fedez­
tek fel a Fritsch-iéle hentesüzletben 
A főbűnösön kívül több fűszer keres­
kedő s a személyzet egy része ellen 
is — amint látható — megindul az el­
járás. Fritsch Walternét 30.000 pengő 
óvadék ellenében a bíróság szabad­
lábra helyezte.

Ugyanakkor reggel az egyik trafik­
ban rongyos külsejű, nagy bajúszú bá­
csika öt darab olcsó cigarettát kért, 
„de kérem nagysád siessen, mert én 
pontos időre hivatalba megyek '. Mi­
vel a. napokban nagy cigarettahiány 
volt, csak a drága maradékból, a lő 
filléresből kaphatott. Először gonkol- 
kozott: vegyen, vagy ne vegyen?!.... 
„Hát már tessék ideadni!1' Elveszi a 
két cigarettát, az egyiket szája sar­
kába illeszti és méredten áll. Várja a 
jó szerencsét, hátha jön valaki, aki­
nél rágyújthat... De nem jön senki, 
pedig sietni szeretne. Erre a traíikos- 
néni meggyujtja a nagybajuszaij, tisz­
tes magyar cigarettáját s megkérdi: 
hová siet bácsi? Hát kérem szépen, 
vagy hetven deka szűzdohányt talál­
tak nálam, falun s ezért büntetést 
kaptam. Megjött a behívó, érzem, 
hogy vétkeztem, most megyek az idő­
met letölteni! S el is ment, mert bű­
nös vélt s mert tisztelte a törvényt! 
igaz, nyár van s addig egy darab me­
ző az elitéit két keze munkájának 
hiányát érzi! De miért járt a tilos­
ban!...

■- tavaly az egyik budapesti filmszínház 
óvóhelyére szorultam töhbszáz mozi- 
látogatóval. Kint légitámadás volt s 
lolyt a lcgclháritás. A föld felszíne 
dübörgőit s félelmetes hatással volt 
az óvóhelyen szorongókra. Három 
órán át tartott az idegleszitő állapot. 
Az óvóhelyen ismét egy monoklis úr 
ült két kisgyermekkel s mindhár­
man sírtak: a nagyapa az unokákkal 

Odamentem, biztattam többedma- 
gamaml, hogy ne féljenek. De a kis­
fiú siránkozott, hogy mi lesz anyu­
val és apuval, mert ők másfelé van. 
nak. Nem tudtuk csilitani a jajgató 
gyermekeket. Erre odaáll melléjük 
egy fehérkötényes, a közeli étterem­
ből beszaladt Szakácsnénike s meg­
szólal: Ne sírjanak drágáim, a? Isten 
a fenntiévőket is és az ittlévöket is 
megsegíti! S erre lógja fehérkötSnye 
sarkát s először letörli az idősebb úr 
mohokllfnéntes két szemüregében 
csillogó igaz könnyeket s azután a 
két kisgyermeket mentesíti a kömé­
nyektől, akik drága szüleik után ag­
gódtak. A szakácsnénike jósága visz- 
szaádta bátorságukat s szinte új élet­
re kelték a téhérkötény varázslatos 
simogatására. De egy kis hiba csú­
szott az események közé: elleléjtet- 
ték megköszönni. A nénike se mon­
dott alázatos tiszteletet, de kötelessé­
gét teljesítette! Pn gondolám magam­
ban. mily jó volna, ha már a föld fe­
lett is eltűnnének a válaszfalak, s meg-

A KÖzélelmezésné! agyongyötört 
Iónok tisztviselői karával szorgosko­
dik, hőgy minden 14 éven aluli és 65 
éven felüli lakos megkaphassá a nem 
pótolható lolyadékot a iélliter tejet. 
Természetesen, akit ez megillet az 
előirt igazolás alapján.

Ugyanakkor minden reggel lélhal- 
kor a Sztaroveszky-utcában gyerekek 
és anyák sorakoznak, az O. M. T. K. 
teik.özponttól kaphassanak jegy nél­
kül a felgyülemlett savóból egy litert 
lejenként, mert a savó nagyszerű 
anyag a főzelék elkészítéséhez. Meg­
nézem s megkérdem őket, miért jön­
nek ilyen jókor? — Hát kérem — 
mondja az egyik néni ke — mire a 
csálád munkába megy, akkorra mi 
otthon leszünk.

Bemegyek, meg érdeklődöm, hogy 
történik az elosztás és eladás. A ve­
zető azt mondja — egy Iliért adunk 
fejéhként 17 lilléres árban. Jóleső ér­
zéssé1 távözók, elköszönve a sorban 
állóktól.

Vonaton utazom Budapestről haza. 
Bár egy órával előbb kimegyek ez 
állomásra, mégsem kapok helyet. De 
rhár megszoktam. Jön egy monoklis 
úr, észreveszi, hogy az egyik lüike le 
van zárva és egy egyenruhás altiszt 
ül a fülkében. Dörömböl a folyosón 
álló úr, hogy nyissa ki az ajtót c 
bennlévö altiszt. Kinyitja s megkérdi 
a monoklis utas: mi van ezzel a tül­
kéveli — Kérem lefoglalták az osz­
tálytanácsos urék — leleli tisztesség- 
ludóan az altiszt. Erre leihördül az 
úr, bejelénti, hogy ő meg tanácsos. 
Erre leleli ismételten az altiszt: Ké­
rem tisztelettel! Nem tisztelettel — 
válaszol a tanácsos, hanem „alázatos 
tisztelttel" — Igenis fejezi be az ál­
tiszt.

Ugyanakkor clgondolkodom, hogy

értenék egymást az emberek, ma este 
a löld álatt kiütközött az Igazi még. 
értés, úgy mint azon az estén a lölcl 
alatt. Miéri csak a balSorsban talá­
lunk egymásra? Szebb volna mimi g 
egyetértésben élni az élet alján.

*

A népes főutcán haladok — nagy­
szerű magánlogat közeledik. A drága 
kocsit két jól táplált telivér vontatja. 
A gyeplöt délcegen ülő borotvált ar­
cú úr tartja a kezében. A járókelők 
irigykedve nézik, ők is szretnének 
naponta egyszer ilyen lógaton végig- 
száguldani a város szívén.

Ugyanakkor hazafelé tartok s egyik 
asztalosmühely kapujában nagy kia­
bálást hallok, . deszkával megterhelt 
tábláskocsi mellett A 16 igazi igavo­
nó módjára már a kapuban veti meg 
a lábát s próbálja az erejét meghaladó 
terhet bevomzolhi a mühély élébe. 
Próbálja többször, csattog az ostor, 
elhangzik a trágár szó 6 sokaság di­
áiul, dé ú ló nah bírja Főgém ma­
gam léintem a kocsist, pihentetem á 
lovát, s ákkór nekivétem vallóm hét 
dlákgyérmekkel, a ló s mink hárman 
megfeszítjük érőnkét s a húzás jól te­
két ül. A ló hátfariét, dé nem a há­
rom segítőtársat nézi, hanem a. trágár 
Szavú kocsist és a ridegen bámuló 
tagbaszakadt indóleh.s nemségitő em­
bereket...

Villamos és motor- 
kerékpár összeütközése 

a kishidon
Wetssz István 19 éves fiatalembert súlyos agy« 

rázkódással a közkórházba szállították
Nagyvárad. Súlyos kimenetéit! 

karambol történt csütörtökön este 
Bémcr-téri kis-hidon. Néhány 

perccel nyolc óra után a Szent 
László-téri állomásról a Bémer-tér 
felé indult az egyik villamos és 
egvre fokozódó sebességgel haladt 
a hid felé, miközben a hid közepén 
szembe jött vele egy pótkocsis mo­
torkerékpár, melyet Negru Tivadar 
vezetett. A motorkerékpár egy 
négyméter hosszú láncon vonta­
tott maga után egy hasonló mo 
torkerékpárt, amelyen Weisz Ist­
ván 19 éves Szilágyi Dezső-utcai 
lakos, fiatalember ült a kormány­
nál.

A közepes sebességgel haladó 
első motorkerékpár szabálysze­
rűen a jobboldalra tért, azonban a 
hozzáláncolt és vontatott másik 
motorkerékpár egyelőre ki nem 
derített módon

pillanatok alatt a v Hal mos bal­
oldalának futott, miközben olyan 
szerehcsetlenűl ütközött össze, 
hogy a rajta- ülő Weisz István 
arccal előre bukott, állán és lé 
bán könnyebb természetű vágott 
sebet kapott és az ütés erejétől 
súlyos agyrázkódást szenvedett. 
Az összeütközés után a sebesült 

fiatalember elvesztette eszméletet 
és a gyorsan előhívott mentők per­
cek alatt a közkórházba szállítót 
ták.

Az ügyeletes orvos azonnal ke­

zelésbe vette a sérültét, aki
önkívületi állapotban állandóan
édesanyját hívta.
Kihallgatásáról szó sem lehetett 

s igy egyelőre csak gondos ápolás 
alá vették Állapota súlyos.

A karambol színhelyén a sze­
rencsétlenség kivizsgálása alatt 
olyan hatalmas csődület támadt, 
hogy rendőri tartaléknak kellett 
kivonulnia a kiváncsiak eltávolítá­
sára. A motorkerékpár első kereke 
és a váza az összeütközés követ­
keztében szánalmasan összeroncsó- 
lódott.

A vizsgálatot bevezették annak 
kiderítésére, hogy a szerencsétlen­
ségért kit terhel felelősség.

A? ügyvédi kar tekintélyét 
sérti a készktatiés meg- 

állapodé*
Egy adrift esetből kifolyóan a Kúria 

Ügyvédi Tanácsa kimondotta, fiógV ar 
állandó fegyelmi gyakorlat szerint a 
készkiáddsós mégállapodás az ügyvédi 
munka ólymérvű lebecsülését jelénti, 
mélynek megkötésé is sértő áz ügyvédi 
kár tekintélyére még ékkor is, há émél- 
lett az ügyfél tétszésétól függ az, hogy 
az ügyvéd munkájáért külön ffiunkadíjöt 
kíván lefizetni, vágy sérti. Az Ityen tttég- 
áliapodás fegyelmi vétségnek minősül. 
(Magy. Tud.)

Héttön reggel 
megkezdik a júliusban 

igényelt lábbeli-igénylő­
lapok kiosztását

Nagyvárad fhj. város polgármestere * 
következő hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy a 
folyó évi július havában beadott lábbeli- 
Igénylőlapokat a közellátási bizottság e|. 
bírálta s azokat a Közélelmezési Hivatal 
folyó hó 9-től, hétfő reggel 8 órától min- 
dén hétfőn, kedden és szerdán déli 1 
óráig, folyó hó 25-én, szerdán déli i 
órájáig az érdekéitek részére kiosztja.

A kiváltás alkalmával mindéhki hózza 
magával a hivatal áltál adott igazoló szá­
mot és bármily személyazonossági igazo­
lásra szolgáló okmányt, azok pedig, a 
kik másnak váltják ki a lábbeli utalvá­
nyokat, ezen személyazonossági igazolá­
son kívül kötelesek még két tanúval alá­
írt szabályszerű meghatalmazást is fel. 
mutatni. Figyelmeztetem az érdekéite­
ket, hogy az augusztus 25-e után beadott 
igénylőlapokat a hivatal megsemmisíti, 
tekintet nélkül arra, hogy az jóvá volt 
hagyva, sem nem.
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Tudja-e On...
.. . hogy az első utazási irodák, 

amelyekről tudomásunk van, 144d 
körül alakultak Velencében és 3 
palesztinai zarándoklatok meg­
szervezésével foglalkoztak? Min­
den utazási szerződést Velence 
hivatalos jegyzőjének kellett hi- 
teleéiténie Az utazás ára 30 
áranydukát volt, fnelyet három 
tészletben, a szerződés megköté­
sekor, Palesztinában és a hazaté­
rés után lehetett kifizetni. Egy- 
égy utazás időtartama, melyet fő­
képpen gályák bonyolítottak le, 
6—8 hetet tett ki.

.. . hőgy a patak csobogásának dal- 
fáma egy szokatlan tudományos 
témákhoz vonzódó tudós megál­
lapítása szerint három hangból 
tevődik össze? Érdekes, hogy a 
világ majdnem valamennyi pa­
takja á C-dur hangzat C, F és G 
hangjait énekli.

.. hogy a dum-dum golyó névé' 
a hasofíiónevü elöindiai várostól 
vette, mely Kalkutta me"ett fék 
szik? Az 1868-ban nemzetközileg 
eltiltott roncsoló lövedéket egy 
itteni angol hadfelszerelési üzem 
állította elő először. A dum-dum 
golyó abban különbözik a rende- 
golyótól, hogy acél köpenyének
csíksa hiányzik, úgyhogy becsa­
pódáskor az ólom az acélköpenyt 
a tehetetlenségi erőnél fogvs 
szétroncsol ja és borzalmas sebe­
ket, legtöbbször azonban tnég 
mérgezést és fertőzést is okoz.

.. hogy a világ lagnagyobb bélye­
ge, az 1866-ban kiadott tiz cen­
tes bélyeg nem kevesebb, mint 6 
centiméter széles és 10 centime­
ter hosszú? Az óriási bélyeg, 
melynek nagysága megközelíti a 
levelezőlap nagyságának félét, 
nyőmtatványök be r mentesítésére 
szolgált, de esetlensége miatt 
természetében karnarosán kiment 
a forgalomból.

.. . hogy megkövésedett maradvá­
nyok tanúsága szerint á csont- 
héjú gyümölcsök Európában, Ké- 
let-Áisiában és Észak-Ameriká­
ban már a kréta- és harmadkor­
ban is él voltak téridővé? M 
cryétléh harniadkori éper-marad- 
vány Magyarországról kérdd 
elő.
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Londoni vaklárma 
a balkáni olasz 
csapatok vissza­

vonulásáról
Fámából jelentik: (MTI) A Stefar.i 

iroda jelenti: A londoni rádió tovább­
ra is terjeszti azt a valótlan híreszte­
lést, hogy a Balkánon állomásozó 
csapatok rendetlen visszavonulásban 
vonulnak a tenger felé, hogy ott hajó­
ra szánjanak. Ez a híresztelés teljesen 
alaptalan. Az olasz fegyveres erők 
Ott vannak és ott is maradnak, aho­
va őket a katonai szükségletnek meg- 
félélően kivezényelték.

Ifasfamfí llesz 
az éttuikáAfQalvai Víz- 
Ummsszézeíséf zászíé- 

mmteüsi ümepsépe
Nagyvárad, aug 6. A Magyar Tűz­

harcos Szövetség Érmihályfalvai Főcéó- 
portía vasárnap, augusztus 8-ári ló órai 
kezdettel zászlószentelési ünnepséget 
rendez á levente sportpályán Az üniie- 
pély után égytálas fábóri ebéd lesz Si 
Iparos Otthonban, az ebéd ára borral egy 
személyre 3 pengő.

Az ünnepség felvonulással kezdődik. A 
megnyitó beszédét Lóvé?? Béla elnök, 
» zászlóavató beszédet pedig Kádár 
Miklós t főhadnagy, tábori lelkész 
mondja. Majd a zászlóanya és koszorús- 
leányok feldíszítik a Zászlót A zászló 
megszentelése után a budapesti kiküldött 
is mond beszédet, Jámbor Lajos t. szá­
zados pedig sáját költeményeiből ad elő.

Délután 4 órai kezdettél a debréceni 
Egyetértés műkedvelő gárdája fogja a 
közönségét szórakoztatni.

B szicíliai partraszállás angol bírálata
fP. A.) Érdekes szembeütközés volt 

az, ahogyan legutóbb az angol kép­
viselőházban Bewin munkáspárti kép­
viselő kifogásolta a Szicíliában part- 
raszállótt haderők rossz bánásmód­
ját, mellyel az olasz lakosságot illet­
ték. Mindjárt azon a kis területen is, 
amelyet ellephettek, azon kezdették, 
hogy az olasz pénzt az amerikai és 
angol pénzhez képest uzsorásán alá­
értékelték, s ezzel az ottani küzdő tö­
megek szegénységét és nyomorát 
idézték föl és valósággal visszariasz- 
tóan hatottak a gazdasági sarcolás 
ilyen módjával. Holott szelidebb mó­
dón és a kizsákmányoló mohóságtól 
tartózkodó föllépéssel éppen a küzdő 
tömegeket kellett volna megnyerniük, 
hogy a megszállást. népszerűsítsék. 
Ami kezdeti hadisikert az olasz ellen­
állás bizonyos zavartsága miatt él is 
érhettek, az máris mind kockán fo­
rog, mert szemlátomást megerősödött 
a beözönlés elleni visszahatás. Ebben 
nemcsak a naponkint Szicíliába érke­
ző nemét segítő csapatok, részesek, de 
az olasz lakosság növekvő kijózano­
dása is a megszállók jószáridékci 
iránt.

Amfi így á Munkáspárti képviselő 
hangoztatott, azzal igen nagy fát. moz­
gatott. mért éppen azt a szellemet tá­
madta, mely tulajdonképpen az egész 
új világháborút, zúdította a Pépekre. 
A pénzéhség, az anyagi hatalmasko­
dás, a tőkét sajátmagáért halmozni 
akaró gazdasági uralom volt az, mely 
ellen a szegény és kizsákmányolt 
népek, világszerte küzdelemre kény­
szerültek., hogy megélhetésük önál­
lóságát és függetlenségét kivívják. 
Erre a törekvésre mondták éppen

Amerikában az aranykincsek urai, 
hogy az ,,a nincstelenek raboszolga- 
lázadása". Gúnyosan bélyegezték az 
ellenfélre ezt a ,.nincstelen" állapo­
tot, s elbizottságuk alapja az, ho ;V 
ők a pénzükkel" mindent elérhetne c. 
Tehát természetükké vált, hogy a 
maguk anyagi önteltségét lássák az 
emberi sors meghatározójának. Ebből 
a természetükből folyik, hogy min­
den haditényük nyomán első gond­
juk: a pénzürálöm elnyomó megje­
lentetése. A francia Északafrikában s 
mihelyt a velük összejátszó francia 
tábornokok segítségével partra lép­
hettek, mindjárt azzál kezdették, hogy 
a francia pénzvagyont olcsó dollár­
áron felszippantsák.

Szicíliában is, áz olasz föld arány­
lag kis területére tudtak még beha­
tolni, de a pénzuralom természetét, á 
mohó haszonvágyat, még ezen a kis 
területen se tudták megtagadni. És 
nyomban kiütközött ez a természetük, 
mihelyt valami uj partra kapaszkod­
hattak, mintha ösztönszerüen érezték 
volna, hogy azonnal ki kell áknázni 
mindert gyöngéségéi, mert ki tudja, 
holnap lesz-é még alkalom reá. Ez az 
ösztöriszerü, azonnal haráCSóló ha­
szonvágy: ez az önmagáért élő anya­
giasság lényege. Természetes, hogy 
Szicíliában se adhatott mást, csak 
ezt a maga lényégét. Az angol Mun­
káspárti képviselő pedig tulajdonkép­
pen ezt támadta, Mikor a szicíliai an­
golszász megszállás népszerűtlenségét 
kifogásolta.

Persze ez a támadás mégis nem 
annyira önvád akart, lenni, s nem az 
angolszászok gazdasági uralmának a 
lélkiismerétfurdalásá, mint inkább a

Az új európai eszmék szervezetei
Franciaországban
— Dóriét, Bueard és Deal pártja —

Ritka esemény Párizsban mostanában 
nagyobb ptátikái gyűlés vagy tüntetés. 
Vasárnap mégis nagy összejövetel szín­
helye lesz a francia főváros. A francia 
néppárt vezérének, Jaques Doriotnak a 
vezetésével hatalmas demonstratív gyű­
lést rendez, hogy felrázza honfitársait 
a kommunizmus elleni harcra. Ez á meg­
nyilatkozás alkalmul szolgál arra, hogy 
ismertessük a francia jobboldali politika 
harcosait, akik a németekkel való együtt­
működésben látják Franciaország és egy­
úttal Európa virágzásának a zálogát.

Ha erről beszélünk, akkor leginkább 
bárom politikai szervezet jöhet számí­
tásba: Jaques Doriot francia néppártja, 
Marcel Bueard francizmusa és Marcel 
Peat nemzeti népfrontja. A két első már 
a háború előtt is megvolt és kezdettől 
lógva harcolt a parlamenti rendszer el­
len. Marcel Deat nemzeti népfrontja el­
lenben 1941 tavaszán alakult csak meg, 
még pedig saiátlagosan a német-francia 
együttműködés munkálására.

Jaques Doriot francia néppártja az idén 
töltötte be fennállásának hetedik évét. 
Francia neve „Parti Populaire Francai­
ig" (PPF). Nem a véletlennek köszönheti 
alakítását. 1930-ban betolakodtak a kom­
munisták a francia polgári baloldal sorai 
közé. Ekkor érdekes fordulat történt. 
Jaques Doriot, az egykori kommunista, 
megtagadott Moszkvával minden közös­

séget és megindítja harcát a kommunis­
ták ellen. A harmincnyolcéves Doriot 
kiadja a jelszót: nem Páris és Moszkva, 
hanem Berlin-Róma-Páris.

Még a háború előtt megindította har­
cát Doriot Moszkva háborús uázítói ellen 
is s a francia fegyverletétel után kiter­
jesztette szervezkedését egész Franciaor­
szágra, sőt Északafrikára is mindenütt, 
élesen harcolva a bolsevizmus ellen. De 
nemcsak szavakkal éá szervezkedéssel 
harcolt a bolsevisták ellen, hanem mint 
a francia önkéntesek egyik tisztje ki­
ment a keleti harctérre, hogy fegyverrel 
is harcoljon eszméiért. A keleti frontról 
most Jött haza és a vasárnapi nagy tün­
tetéssel lép ismét a nyilvánosság elé.

Mafcel Rucard többszörösén kitünte­
tett világháborúé tiszt.' Több mint tíz 
éve átapitoifá szervezetét, amelyet fran­
ci zmus jelszóban foglalja össze célkitű­
zéseit. AZ ő kékingeselt nevezik Fran­
ciaországban fasisztáknak, árnely nevel 
emberei büszkeséggel viselnek. A szerve­
zel teljesen az új európai eszmeáramla­
tok szülöttje. Doriot és Deat a báloldal­
ról formálódtak jobboldali politikusokká, 
Bueard politikai pályafutása kezdettől 
fogva a jobboldali eszmék vonalán in­
dult. Még a nagy világégés előtt szószó­
lója volt a francia-német barátságnak.

Marcel Deat nemzeti népfrontja, ame­
lyet franciául Rassemhlement national 
poptilairenek is hívnak, mint a neve is

mutatja, több áramlatot fóglal magában 
s főtörekvése, hogy Franciaország kap­
csolódjék az európai forradalom éSzme- 
körébe. Deal, az. egykori gimnáziumi ta­
nár, ugyanazon politikai oldalon állott 
valamikor, mint Doriót. A régi francia 
parlamentben áz új szocialisták táborá­
ban állott, azonban ahhoz a csoporthoz 
tartozott, amely nem akarta fejét meg­
hajtani Blum Internacionalizmusa előtt.

A mostani háború kitörése előtt hatá­
rozott állást foglalt a háború ellen és fi­
gyelmeztette honfitársait, hogy ne áldoz­
zák fel magukat és Franciaországot Dan- 
zigért. Az összeomlás után pedig össze­
gyűjtötte megszállott területen azokat a 
franciákat, akik az új európai eszmék 
álapján bele akarnak illeszkedni áz új 
európai építésbe.

Mióta Laval vette át a francia kor­
mányt, ezek az irányzatok mind nagyobb 
hatással szervezkednék. Különösen jelen­
tős mozzanat, hogy Lávái ótá katonai 
alapon történik a három irányzat szer­
vezkedése. Megindult az egységesítő tö­
rekvés is, hogy az egység birtokában 
tevékenyen közremtiködhessének a pá­
risi politika irányításában. Ha az egye­
sülést sikerülne megvalósítani, akkor a 
nemzeti irányú és Németországgal barát­
ságot kereső pártok Jelentős tényezőt 
képviselnének az együttműködés útján.

Dr. Virág Jéromos.1

rioszogiátás avégett, hogy az ellenfél 
népeit más módszerekkel igyekezze­
nek igába hajtani. Inkább a félté­
kenység szólalt meg, hogy az eddigi 
gazdasági világuralom ellenfelei ke­
rülnek felül, mert maga ez az eddigi 
világuralom a népek lelkére nem tud 
vonzóan hatni, nem tud népszerű ler - 
ni. Hiába van aranya és gazdasága, 
ha nincsen lelke és jóindulata, vagy 
legalább is nem tudja mutatni ezt a 
jóindulatot. Az angol alsóházi bírálat 
ezt a taktikai hiányt rótta föl az á í- 
golszász hadvezetés hibájául. Éppao 
azt szeretné, hogy jobb taktikával, 
kevesebb anyagi és kizsákmányolási 
mohósággal barátságosabb és béhi- 
zelgőbb tudjon lenni, s Mégis csak 
győzzön a népek önállóságáért. és 
íüggetlenégeért. küzdő ellenfeleken.

A győzni akaráshoz azonban a 
képmutatás és a házug jószándék 
mutatása mégse elég. Eden angol kül­
ügyminiszter ugyan meg akarta nyug­
tatni a felszólalót, hogy á tengelyha­
talmak háromlábú székében az egyik 
székláb, áz Olaszoké megingott, s 
hogy áz eddigi módszerrel további si­
kerek is jöhetnék áz angolszász szö­
vetségesek javára. És mintha a Szi­
cíliában elkövetett, taktikai hibát, a 
jóindulatú, színlelés hiányát pótolni 
akarta volná. Olaszországot a jövő 
nemzetközi együttesben vezető sze­
reppel biztatta, ha most feltétel nél­
küli békével Megadja magát. Eden­
nék ezt az ígéretét azonban lenyomja 
az, hogy az általa várt győzelemben 
Amerika aranya és a szovjet tömeg­
hajszoló nagyüzeme akar még Ang­
lián is felülkerülni, s igy Angliának 
elég baja van máris az ő szövetséges,, 
társaival. Az anyagi uralomért való 
verseny őrli őket, s a tengelyhatal­
mak háromlábú székével szemben ott. 
áll az ő másik háromlábú székük, 
melynek minden Iába másfelé akar 
szaladni.

A versenyzőkkel szemben pedig 
szívósan küzd tovább á népék felsza­
baduló öntudata. Szívósan küzd még 
— Szicíliában is. És még az ellenfelek 
között is terjed a fölismerés, hogy a 
gazdagok hatalmának az elbizottsága 
nem fogja megnyerni a háborút, mert 
nem tudja megnyerni a népek lelkét.

Újabb diákútlevél- 
kéréseket utasított el a 

belügyminisztérium
Nagyvárad, augusztus 6. Megírta 

lápunk, hogy á 18 évnél idősebb diákok­
nak, akik a romániai diákcséré akcióban 
szándékoztak réáztvenni, útlevelükét a 
magas korhatár miatt nem engedélyez­
ték. Péntekén délélőM á nagyváradi 
rendőrség útlevélosztályához, a követke­
ző elutasítóit útlévélkéréíék érkeztek 
vissza:

Jakab Sándor, Berlinschi Féltcia, Kon­
dor Klára, Molnár Sándor, Nau Tibor, 
Tóth István, Khell Évá, Tóth Gyula,, 
Tóth Irén, Béládi László, Bállá Altdór, 
Szemes Emilia, Szilágyi Károly, .'ejja 
Emilia, Borósnyái Zsuzsánná, Juhász 
László Árpád, Bartha Ernő, Danyek Mar­
git, Ecsy Károly, Darabári Hóna, Bosnyák 
Erzsébet, Kuftich József. Popescu Aurél, 
Steiner Miklós Péter és Mangra Őcme- 
tcr.
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Vetőmagvak 
vásárlására jogosul t 

kereskedők
Nagyvárad thj. város polgármestere 

4173/1943. k. é. számú rendeletével a kö­
vetkező hirdetményt teszi közzé:

Értesítem a város közönségét, hogy a 
110.820/1943. K. M. számú rendelet 3. 
§-ának 4. bekezdése alapján a Vetőmag­
forgalmi Központ a vetőmagvak felvá­
sárlására a következő országos és kör­
zeti (helyi) kereskedőket jelölte ki:

A) Országos kereskedők:
1. Agrikultura Kereskedelmi R. T. 

Debrecen, Széchenyi utca 1.
2. Andrási Bertalan, Budapest, V., Ná­

dor utca 32.
3. Ádám Károly, Budapest, Személynök 

utca 27.
4. Barázda Mezőgazdasági és Keresk. 

kft. Budapest, V. Vilmos császár u. 45.
5. Bischoff és Alex, Budapest, V. Ga­

lamb u. 3.
6. Csonka Mihály, Miskolc, Apponyi 

Albert u. 53.
7. Decos Gabonakereskedelmi R. T., 

Budapest, V. Zoltán u. 16.
8. Délmagyarországi Gazdatárház Szö­

vetkezet, Budapest, V. Mérleg u. 15.
9. Bruges Terménykereskedelmi R. T. 

Budapest, V. Szabadság-tér. 10. Futura 
R. T. Budapest, V. Vigadó u. 6.

11. Gabonavásárló R. T. Budapest, V. 
Harmincad u. 6.

12. Granifor Mezőgazdasági és Mag- 
term. Kft, Budapest, II. Hadapród u. 2.

13. Dr. Gunde László Kft. Budapest, 
Szent István körút 15.

14. Hangya Term, Ért. és Fogy. Szö­
vetkezet, Budapest, Közraktár u. 30.

15. Ivánka és Noszkay, Budapest, IV. 
Kecskeméti ti. 4.

16. Jankovich Aladár, Győr, Árpád 
utca 24.

17. Dr. Karsay Gyula, Budapest, V. Gé­
za utca 4.

18. Kontsek Géza, Debrecen, Kossuth 
utca 15.

19. Koós Elemér, Budapest, V. Vécsey 
Utca 3.

20. Ifj. Kovásznay István, Budapest, 
V. Széchenyi u. 1. 21. Kriegs-Au Gyula, 
Budapest, V. Nádor u. 14

22. Dr. Kristóf .József, Budapest, V. 
Akadémia u. 16.

23. Magyar Gabonakereskedelmi R. T. 
Budapest, V. József nádor tér 8.

24. Magyar Magtenyésztési R. T. Bu­
dapest, VIII. Rákóczi ut 7.

25. Magyar Mezőgazd. Szövetkezet, 
Budapest, V. Alkotmány u. 29.

26. Mautlmer Ödön R. T. Budapest, 
VII. Rottenbiller u. 33.

27. Országos Központi Hitelszpvetke- 
zct, Budapest, V. Nádor u. 22.

28. Pálmai István, Budapest, V. Vilmos 
császár ut 19/e.

29. Pázdán és Wolter, Budapest, VII. 
Vilmos császár ut 61.

30. Szalav Gyula ulóda, Budapest, Kál­
mán u. 13.

31. Szekeres János dr. Budapest, Aka­
démia u. 16.

32. Székács Ferenc, Budapest, Kálmán 
u. 22.

33. Takarmány Magtermes Ért. Szö­
vetkezet, Budapest, üllői ut 17.

34. Dr. Ujváry Ferenc, Budapest, V. 
Hollán in 28.

35. Visky Balás József, Budapest, V. 
Apponyi tér 5.

36. Vetőmagclszaporitó é.> Ért. R. T. 
Budapest, V. Petőfi Sándor u. 14.

B) Körzeti vagy helyi kereskedők:
Vitéz Hornyánszky Pái, Nagyvárad, 

Rimanóczy-ulca 7.
Dr. Sons István s. k. 

polgármester.

Zabból az arató és cséplőrészt 
szabad természetben 

kiadni

%.»

Mit kell tudni a kenyérgabona beszolgáltatásáról ?
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 42S8—1943. k. é. számú rende­
letével a következő hirdetményt 
adta ki:

A m. kir. Közellátásügyi Minisz­
ter úr 111 000—1943. K. M. számú 
rendeletében foglaltak alapján fel­
hívom a gabonabeszolgáltatásra kö­
telezett gazdákat, hogy a beszolgál­
tatandó kenyérgabonájukat a csép- 
lés befejezésétől számított 15 na­
pon belül kötelesek valamelyik vá­
sárlásra jogosított kereskedőnek 
felajánlani megvételre.

Ha a gazdálkodó a közellátási 
kormánybiztos engedélye alapján

a kenyérgabona beszolgáltatás! kö­
telezettség teljesítésére szánt árpa­
mennyiséget köteles a cséplés be­
fejezésétől számított 15 napon be­
lül valamelyik vásárlásra jogosított 
kereskedőnek megvételre felaján­
lani. A zsír, vagy a szabadválasz- 
tásu terményekre és termékekre vo­
natkozó beszolgáltatás! kötelesség 
teljesítésére szánt árpát legkésőbb 
1943 évi október hó 31. napjáig 
kell valamelyik vásárlásra jogosí­
tott kereskedőnek megvételre fel­
ajánlani.

Zabból az ártó és' cséplőrészt nem 
szabad természetben kiszolgáltatni,

Hátfala

a ki nem szolgáltatott arató és 
cséplőrész címénél a gazdálkodó kö­
teles zabtermésének 15 százalékát 
a cséplés befejezésétől számított 15 
nap alatt valamelyik vásárlásra jo­
gosított kereskedőnek megvételre 
felajánlani. Ez a beszolgáltatás a 
beszolgáltatás! kötelezettség telje­
sítésébe nem számit be. Egyébként 
a beszámíttatni kívánt zabot is a 
cséplés befejezésétől számított 15 
nap alatt kell valamelyik vásárlásra 
jogosított kereskedőnek m égve tel- *
re felajánlani.

ür Sods s. k. 
polgármester.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Szabályozták a lakások 
és más helyiségek fűtése céljából 
történő tüzelőanyagok beszerzését

Pontérték a lakások és a lakók figyelembevételével
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Budapesti Közlöny pénteki szá­
mában rendelet jelenik meg, mely­
ben az iparügyi, a kereskedelem és 
közlekedésügyi miniszter szabá­
lyozza a lakások és más helyiségek 
fűtése céljából történő tüzelőanya 
gok beszerzését.

A Magyar Távirati Iroda jelenti. 
A lakások és más helyiségek fűtése 
céljából történő tüzelőanyag be­

szerzésének és a tüzelőanyag fel- 
használásának korlátozásáról szóló 
23.200—1943. I. M. sz. rendelet sze­
rint a nem központi (nem elázs) 
fűtésű lakások fűtéséhez, az 1943 
év május hó 1. napjától 1944. év 
április 30. napjáig terjedő időben, 
a lakások és lakók számának figye­
lembevételével az alábbi pontérték­
ben meghatározott tüzelőanyag 
szerezhető be: ha a lakás

szobáinak száma: 1 lakóinak száma: 1 2 3 4 5 vagy több
• 200 200 200 200 200 

2 „ 200 280 280 280 280
1 200 280 350 350 350

4 „ 200 280 350 420 420
^ 200 280 350 240 490„ 5 vagy több „

Egy pontértéknek a következő 
tüzelőanyagok felelnek meg: koksz 
vagy külföldi szén kg., komlói, 
nagymányolv vagy pécsi szén 9 kg., 
brennbergi, dorogi, egeresi, szűr- 
doki, tatai, tokodi vagy zsibói s/én 
vagy brikett 10 kg., salgótarjáni 
szénmedencéből származó szén 12

kg., egyéb barna szén 15 kg., lignit 
20 kg., tűzifa 17 kg.

Minthogy a háztartás céljából 
rendelkezésre álló tüzelőanyag 
mennyiségének csökkenése miatt 
előreláthatóan nem szerezhető be 
a lakások fűtésére a fent megálla­
pított tüzelőanyag száz százalék­

ban, ezért a kormányzat a tüzelő­
anyag igazságos elosztása érdeké­
ben, továbbá azért, hogy a kisebb 
lakásokban lakók számára a fűtő­
anyagot biztosítsa, a tüzelőanyag 
beszerzése tekintetében elrendelte, 
hogy az egyes lakások fűtésére a 
táblázatban meghatározott mennyi 
ségnek legfeljebb 90 százalékát sza­
bad beszerezni. A kormányzatnak 
ezen intézkedéseit az ipari és ke­
reskedelemügyi miniszternek 41.300 
—1943. I. M. sz. rendelete tartal­
mazza, amely a Budapesti Közlöny 
pénteki számában jelent meg. A 
rendelet intézkedik arról, hogy akik 
a megengedettnél több tüzelőanya­
got szereztek be, a következő idény­
re megőrizni, illetve tárolni tartóz 
nak A megvásárolt, de még át nem 
vett tüzelőanyagból csak annyit 
szabad átvenni, hogy a múlt évről 
megmaradt és a jövő fűtési idényre 
történt beszerzés, együttesen ne 
haladja meg a rendeletileg besze 
rezhető mennyiséget.

Kötelesek a kereskedők tűzifa- és szén 
készletüknek 20 százalékát tárolni

Ebből elsősorban a fronton evők hozzátartozói részesülnek
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 4291 1943 k. é. szám alatt a
következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. Kereskedelem és Közle 
kedésügyi miniszter úr 143.600 
1943. KK. M. szánni rendeletének 3. 
svában, valamint 58.000—1943. K 
K. M. szánni rendeletben foglalt 
felhatalmazás alapján elrendelem, 
hogy a Nagyvárad thj. város, terü­
letére beérkező minden tűzifa, bar 
nászén é< kőszén szállítmányból a 
kijelölt kereskedők további intéz 
kedésig 20 százalék fái, illetve szá­
nét kötelesek tárolni.

E tárolt íüzifábó!, szénből első 
sorban a fronton levők hozzátarto­

zóit, azután a katonai szolgálatot 
(nem ténylegesek) teljesítők szük­
ségletét óhajtom fedezni. Az így 
tárolt fának 50 százalékából min­
den kereskedő köteles az igazolt 
fiadba vonultak részére egy-egv 
ürm fát kiadni s a kiadás alkalmá­
val a tűzifa átvevőjének nevét, la­
kását köteles névjegyzékbe foglal­
ni és mindegyik mellett megjegyez­
ni, hogy a katonai szolgálat teljr 
sít. vagy pedig a harctéren van hoz 
zátartozója s az így elkészített név­
jegyzéket havonként egyszer n 
Közélelmezési Hivatalnak megkül­
deni köteles.

Értesítem továbbá az összes harc­

téren levő és hadbavonultak hozzá­
tartozóit, hogy ezen 20 száza­
lék terhére havonta senki sem vá­
sárolhat egv ürméternél több tüze­
lőanyagot és a havi egy métert is 
csal; a minisztérium által megálla­
pított engedély keretéig veheti 
igénybe. Figyelmeztetem az érde­
kelteket, hogy aki jelen rendelke­
zése me' megszegi, illetőleg a mi­
nisztériumnak a tűzifa forgalmára 
vonatkozó rendeletében megállapí­
tott keretet túllépi, az ellen az el­
járást megindítom.

Nagyvárad. 1943. augusztus 4.
/)r Soós s. k. 

polgármester
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SítlJlttVI DíiSÖ-UTCÁ 5 SZ1M.

Telefon: 12-27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 hóra 4,30 P,

3 hóra 12.40 p.
Poetatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratókat nem adunk vissza.

A premontrei rend generálisának új 
tisztsége. Mint a Vatikánvárosbó! jelen­
tik, a Szentatya a szerzetesrendek és 
egyházi szervezetek kongregációjának ta­
nácsosai sorába kinevezte Nopta Hűbér­
iét, a premontrei rend generális apátját

Papén vendégül látta a törők külügy­
minisztert. Ankara. (MTI.) A N’TI. jelenti: 
Papén német nagykövet a nagykövetség 
nyári székhelyén a Bosporus mentén va­
csorát adott Menemedzsoglu török kül­
ügyminiszter tiszteletére.

AUGUSZTUSBAN SZÜNETEL A NÉ­
MET HADISZÁLLÍTÁS SVÉDORSZÁGON 
KERESZTÜL. Berlin. (MTI.) A NTI. je­
lenti: A német és á svéd kormány kö­
zött megállapodás létesült, melynek ér­
telmében augusztusban szünetel Svéd­
országon keresztül a szabadságos kato­
nák és a hadiányag átmenő forgalma.

Látszólag megszűntek a libanoni ke­
resztények és mohamedánok közötti el­
lentétek. Is mir. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Libanonban a keresztények és mohame­
dánok között támadt ellentétet, amely 
kormányválságot okozott, most az Isz- 
tanbul című újság szerint a főbiztos pön- 
tésével látszatra megszüntették. A főbiz­
tos elgondolása szerint állapította meg 
azoknak a képviselői mandátumoknak a 
számát, amelyek az új képviselőházban 
az egyes hitfelekezeteknek jutnák, azon­
kívül intézkedett, hogy a választást, 
szeptember 5-én rendezzék.

AZ AMERIKAI HAJÓGYÁRAK ERED­
MÉNYE Washington. (Búd Tud): Az 
amerikai hajógyárak július folyamán 158' 
kereskedelmi hajót építettek.

Meghatározták az ipari anyaggazdál­
kodási tanács feladatkörét. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Köz­
löny pénteki számában rendelet jeleni 
meg, amely -az ipari anyaggazdálkodási 
tanaés feladatkörét határozza még. A ta­
nács célja az anyaggazdálkodás figyelem­
mel kísérése és az anyaggazdálkodás té­
rén szükséges rendelkézések és intézke­
dések megtétéléré tervezetek készítésé.

ORVOSI HÍR Dr. Jeremiás Aranka 
orvos-, kozmetikus-, bőrgyógyász Szé- 
c.henyí-tér 1. szabadságra utazott.

Augusztus 16-tól új feláras bélyegek 
Kerülnek forgalomba, A Magyar távirati 
iroda jelenti: A m. kir. Postavezérigaz­
gatóság közli, hogy augusztus 16-fó! 
„Hórthy Miklós Nemzeti Repüiőalap" 
szavakkal húsz filléres felárral 30 fillére^ 
bélyegek kerülnek forgalomba A vezér- 
igazgatóság kéri, hogy a szeptember vé­
géig árusításra kerülő bélyegeket a bér­
mentesítésnél a közönség minél nagyobb 
mennyiségben használja fel

ELISMERTE A NÉMET KORMÁNY 
A FÜGGETLEN BURMÁI ÁLLAMOT. 
Berlin (MTI.) A Nemet Távirati Iroda je 
lenti: Ribhentrop külügyminiszter Burma 
külügyminiszterének arra a bejelent i-séré, 
hogy Burma független kormányt kapott, 
válaszként, táviratban közölte, hogy a 
német kormány elismeri a burniai álla­
mot. Egyúttal a német kormány és a né­
met nép őszinte jókívánságait tolmácsol­
ja a burmai kormánynak és a barmai 
népnek. [

FELHÍVÁS. Az építőipari szakosztály 
felhívja úgy a helybeli, mint a vidéki 
tagjait, hogy az anyagszükségletüket, a 
zárolt anyagokra, valamint foglalkozta­
tott szakmunkásaik számát a szakosz­
tálynál azonnal jelentsék be. Akik pon 
tosan nem jelentkeznek, anyagot nem 
kaphatnak.

A NAGYVÁRADI VENDÉGLÁTÓ 
iparosok szakosztályának intézőbi­
zottsága folyó évi augusztus hó 5-írt 
megtartott ülésén egyhangúlag elha­
tározta, hogy vendéglátó üzemeiket 
hetenként egy teljes napon át fel­
váltva zárva tartják. Ez az uj rend f. 
évi augusztus hó 16-án lép életbe.

Teljesen elhamvasztott a tűzvész egy 
svájci falut. Genf. (MTI.) Wallis kanton­
ban Chalais falut teljesen elhamvasztotta 
az a tűzvész, amely úgy keletkezett, 
hogy egy gyermek a pajtában gyufával 
játszott. A falu már kétízben esett elő­
zőén tűzvész áldozatául, 1892-ben és 
19Ó8-ban.

KÉKOSZ ÉRTEKEZLET NAGYVÁRA­
DON. Nagyvárad, aug. 6. Csütörtökön 
Nagyváradon tartózkodott dr. Szentágo- 
tay Rudolf, a Kézművesek és Kereske­
dők Országos Szövetsége (Kckosz) elnö­
ki tanácsának a tágja és az édesipari 
szakosztály ügyvezető elnöke. Ez alka­
lommal a szövetség nagyváradi tagjai 
népes összejövetelt rendeztek. Az össze­
jövetelen dr. Szentágotay Rudolf beszá­
molt a szövetség háborús munkájáról, 
amelyet a megjelent tagok a legnagyobb 
megelégedéssel vettek tudomásul. Ismer­
tette az időszerű anyagbeszerzési kérdé­
seket, meghallgatta a helyi problémákat 
és panaszokat, melyekről jelentést tesz 
a központban.

"NYOLC FURDÖZÖ FULLADT A 
MURÁBA. Zalaegerszegről jelentik■■ 
(MTI) A sebessodrásu Mura folyóban 
az utóbbi napokban Muraszombat vi­
dékéről öl, Muraszerdahely és Mura- 
szentmáiton környékéről három fü»- 
döző került örvénybe és fulladt a víz­
be, A nyolc kifogott, hnlflesl közül 
eddig csak egyel ismertek fel. Lapei- 
ne Lajos muraszombati fogtechnika-t

Nyári szünet az angol parlamentben. 
Amszterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint at angol híriroda je­
lenti, az angol felsöház és alsóház csü­
törtökön megkezdte, nyári szünetét.

Évekén át székszorulásban szenvedő 
egyének állapota gyakran meglepő rö­
vid idő alatt megjavul, ha reggelenként 
felkeléskor és este lefekvés előtt is egy- 
eey negyed, é.setleg félpohár természe­
te'- „Ferenc József“ keserűvizet isznak. 
Kérdezze meg orvosát!

ÖS1 SÍROKAT TALÁLTAK KO­
LOZSVÁRON. A Fő-tér északi részein 
kezdett régészeti ásatások szerdán 
értékcs eredményre vezettek Mint 
ismeretes, megtalálták a város közép­
kori útburkolatait, amely macskaf rj- 
kövekből készült, alatta pedig két ár­
pádkor! sirt. fedeztek fel Az egyiken 
felnőtt férfi, a másikbkan pedig 5—6 
éves gyermek csontváza pihen, Dr 
Maian Mihály, a tudományegyetem 
embertan-tanára most vizsgába a 
csontvázakat. Abból a körülményből, 
hogy a csontvázak mellett nem talál­
lak fegyvert, vagy egyéb, a halod 
egykori kedvelt tárgyaiból szármázó 
eszközt, arra következtetnek, hogy 
már mindkettő keresztény volt, mert 
csak a pogánvok temették el haló* 
tdikdt az előbb említett módún. I

BELVÁROSI
Vaszary ]ános pompás vigjátéka

erénycsősz
Tejesen díjtalanul csépel a hadbavo 

nulláknak egy pápai földbérlő. Pápa. 
(MTI.) Pátkay Lajos pápai földbérlő fel 
alvást bocsátott ki, hogy minden hadiöz 
vegynek, hadiárvánák és hadbavonultnak 
termését teljesen díjtalanul csépelteti. ö 
adia az üzemanyagot, valamint az etető 
embert is. Az elhatározás az érdekeltek 
körében nagy örömet keltett.

Biztosították a Szent István-hét vidéki 
vendégeinek szállását. Bár Budapest szé­
kesfőváros a rendkívüli viszonyodra va 
ló tekintettel ebben az esztendőben nem 
tendezi meg a Szent István-hót szokásos 
világi ünnepségeit, Budapest Szckesfővá 
ros Idegenforgalmi Hivatala — különös 
figyelemmel a közismert elszállásolási 
nehézségekre — magánlakások igénybe­
vételével és iskolai tömegszállások beren­
dezésével mégis felkészül a várható ide­
genforgalomra. Iskolái tömegszálláso­

kon, négy-öt iskolában, mintegy' I40Ö 
fekvőhely fog elhelyezésre kerülni, s a 
magánlakásokban is számítani lehet né­
hány ezer további ágyra. Augusztus hó 
15-én megkezdik működésüket a pálya­
udvari ,elszállásoló kirendeltségek és a 
hivatal központi ügyeletes szolgálata, 
azonban ajánlatos, hogy azok, akik a 
Szent István-napra Budapestre készül­
nek, szállásígényüket még ez időpont 
előtt jóelőre bejelentsék Budapest Szé­
kesfőváros Idegenforgalmi Hivatalánál 
(V., Deák Ferenc utca 2.), mert ellenkező 
esetben senkit sem lehet felelősséggel 
biztosítani arról, hogy megfelelő szállást 
tud kapni Budapesten.

Ellopták a gyorsvonaton 600(1 pengős 
fényképezőgépét. Dr. Várady Gábor ta­
nársegéd, a kolozsvári egyetemi klinikák 
tiidőszanatóriumának vezetője Szegedről 
gyorsvonattal utazott haza Kolozsvárra. 
Útközben ellopták® tőle 6000 pengőt érő 
fényképezőgépét. A kolozsvári rendőrka­
pitányság rádiókörözéssel igyekszik 
nyomra jutni, a károsul! pedig jutalmai 
tűzött ki a „megtalálónak."

ÚJABB SZTRÁJKOK ANGLIÁBAN.
Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda je­
lenti: A londoni sajtó újabb sztrájkokról 
ad hírt. Bamsey (Yorkshire grófság) 
■gyik hártyájában szombaton 1200 bá­

nyász beszüntette a munkát. A sztrájk 
oka bérviszály. Az angoi hadigazdálko­
dás a bányászok sztrájkja fólytán napon­
ta 900 tonna szenet veszít. Egy másik 
esetben a Llanelly acélművek 200 mun­
kása hagyta el munkahelyét. A többi 
hatszáz munkás szabadságon van, úgy­
hogy az tizemnek lé kelleti állania.

A református égvház vezetői a maros­
vásárhelyi naggyülésén. A Magyar Érte­
sítő jelenti, hngv az erdélyi református 
egyházkerület nagyszabású találkozót 
rendez az országos egyház vezetőivel 
Marosvásárhelyen szeptember 3., 4. és 5. 
napjain Többszörös szolgálatot vállaltak 
Ravasz László, Vásárhelyi János, Révész 
Imre. Enyedy Andor, Győrffy Elemér 
püspökök, Balogh Jenő országos, fő- 
gondnok-elnök, Tasnádi Nagy András, a 
képviselöház és a Bethlen Gábor Szövet 
°ég elnöke és Zsindely Ferenc főgondnok, 
kereskedelmi miniszter. Előadást tarta­
nak Zsindelyné Tüdős Klára, Fáy Ist­
ván államtitkár. Pataky Tibor államtit­
kár, Ronczns Miklós államtitkár, gróf 
” ' V , "óf Beth'en György, gróf
Teleki Domokos, Botr Elek, Tavaszy 
Sándor, Kádár Géza, László Dezső és 
még mások. Jelentkezni lehet augusztus 
15.W e—, .címen: R-f •rnvíliv Lelkész! 
hivat»1 Marosvásárhely.
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Ipartestületi hírek
Nagyváradi és Vidéke Ipartestü­

let Ruházati Iparosok szakcsoport­
ja értesíti tagjait, hogy a szén­
kiutalást és a bélésutalványok ki­
osztását megkezdte. Az utalványo­
kat mindenki vegye át, mert ezek 
érvényüket vesztik. Elnökség.

A vas- és fémipari szakosztály 
felhívja mindazon tagjai figyelmét, 
akik szenet igényeltek, utalványai­
kat a legrövidebb időn belül ve­
gyék át, mert ellenkező esetben az 
utalvány hatályát veszti. Elnökség.

u
Őszinte Műiktitíka

Magyar film a lelki 
fejlődésről

A lélekbúvárlás azóta játszik mind je­
lentősebb szerepet a nemzetnevelésben, 
amióta a lelki fejlődés régebben telje­
sen elhanyagolt tényeit fürkészi. Lelki 
fejlődés ugyanis nemcsak a gyermek és 
a serdülő, hanem a felnőtt életében is 
tapasztalható. Ezért a nemzetnevelés 
feladata, hogy a nemzet egyes tagjainak 
lelkében akár sikerült filmek révén is 
értékes adottságok kibontakozását előse­
gítse.

Barabás Pál nagysikerű filmje, „A 
2000 pengős férfi“ már másodszor pereg 
városunkban, jelenleg a Korzó rnozgó- 
fényképszinházban. Főszereplője a kitűnő 
Bulla Elrna. Gazdag gyáros egyetlen leá­
nyát alakítja. Ez a Kelemén Klári bár 
még csak harminckét éves, mégis töké­
letesen kifejlett henne az önmagával 
meghasonlotl vénleány. Inkább férfi, 
mint nő. Kegyetlen keménységgel vezeti 
szülei halála után a gyárat Különösen a 
fiatal irodista leányok réme, akik el is 
nevezték „szipirtyó"-nak. Az egyik szó­
kimondó gépirókisasszony (Simor Erzsi) 
elbocsájtása alkalmából Kelemen Klári- . 
hoz intézeti rendkívül élés búcsúszavai­
ban azt állítja, hogy Klári „vénleány“ 
és etérf üldözi a fiatal leányokat, akik 
még férjhez mehetnek. Kelemen Klári 
érré gondol merészel és nagyot és 2000 
pengőért talál férfit, aki vele. két hétre 
látszatházasságot köt az anyakönyvveze­
tő élőtt.

A gyárban persze mindenki cso­
dálkozik azon, hogy Kelemen Klári 
férjet (Hajmássy) kapott. A család 
vidéki kúriáján töltött mézeshetek 
elinte igen hidegek. Az ideiglenes 
„házastársak" legföllebb szánakoznak 
egymáson. Azonban a 2000 pengős 
„férj" súlyosan megbetegszik. Klára 
nagy önfeláldozással ápolja Közben' 
ez az igazán női foglalkozás egészen 
megszépíti és megfiatalítja. És az 
ideiglenes „házastársak” egymásba 
szeretnek. Kimondatják ugyan a vá­
lást az egyezmény értelmében, de 
csak azért, hogy utána igazi és örök 
házasságra lépjenek az oltár előtt,

A film tehát bemutatja és elhiteti, 
hogy nem minden vénleány olyan 
mint amilyennek látszik. Mindössze 
hátrányos gátlások feloldását kelt 
előidéznie és olyan adottságok bon­
takozhatnak ki fejlődésre képes le ­
kében, amelyek végzetes sorsának 
jobb sorsra fordulását biztosítják.

OLASZ PÉTER dr.
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Hétezer pengő értékű 
lopást köveitek el egy 

virágüzletben
Nagyvárad. Vakmaió tolvaj ga­

rázdálkodott Ligeti Imréné tmivi- 
rágkereskedő üzletében. Altiig a 
tulajdonos néhány percre eltávo­
zott az üzletből, amelyben csak 
egy kisfiú tartotta fenn az ügyele­
tet, egy ismeretlen térit vásárlási 
szándékkal bejött, rövid idő múlva 
a pénztár fiókhoz lépett és pillana­
tok alatt kiemelte a benne lévő 
briliáns gyűrűt, majd eltávozott 

A gvürü értéke 2000 pengő. Mi­
kor a károsult visszatérése után 
észrevette a kárt, kutatni kezdett 
a gyanús férti után, de annak nyo­
ma veszett. Ezután a rendőrségre 
sietett és feljelentést tett ismeret­
len tettes ellen, mire a rendőrség 
bevezette a nyomozást

A háborúban elesett 
munkások gyermekei­

nek gondozása Német­
országban

A német üzemek legszebb köteles­
ségüknek tartják, hogy az elesett üze­
mi alkalmazottak gyermekeiről gon- 
rlosdoskodjanak. Ezt főként a külön­
böző szociális intézményekkel, gyűj­
tésekkel slb juttatják kifejezésre. 
Ezenkívül a gyermekek karácsonykor 
úgyszintén születésnap és egyéb csa­
ládi ünnepek alkalmával gazdag 
ajándékokban részesülnek, Adott 
esetben a gyermekeket messzemenő 
anyagi támogatásban is részesítik. 
Tgy pl az egyik németországi üzem 
alkalmazottai a keleti fronton hősi 
halált halt munkatársuk négy kisko­
rú gyermeke részére gyűjtést indí­
tottak. Az eredmény 2,812.50 RM voü 
\ négy gyermek mindegyike 500 már­
káról szóló takarékkönyvet kapott, 
amely azonban csupán a 14-ik élet­
évben használható fel, ami a gyer­
mek tanulmányi segélyét fogja jelen­
teni. Az összeg hátralévő részéből a 
gyermekek karácsonyi és születés- 
napi ajándékokban részesülnek. Ha­
sonlóan járt el az egyik szászországi 
üzem vezetősége. Minden elesett al­
kalmazottjának gyermeke részére ta­
karékkönyvet nyitott, amelyben min­
den hónapban 10 márkát, karácsony­
kor pedig 100 márkát fizetnek be. Ez 
az összeg a gyermekek tanulmányá­
nak elősegítésére szolgál. (MNK.)

Szoieálatös riyóayszertárak:
V CSOPORT:

AKANYRERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u, 2, (Zsigmondovits és Mar­
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár. Ghillányi-n. 16. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik 
száth Kálmán.utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44

A syózyszer'árak c i jeli szolgálata 
‘zomliat remeitől a következő szom­
bat reggelig tart.

Bárki szabadon köthet bérhizlalást 
a gazdakönyvvel rendelkezőkkel
Csak a be'e'enletf serlésre cdható vágási engedély

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 4287—1943. k. é. sz. alatt a 
következő hirdetményt tette közzé:

A m. kir. közellátásiig! i minisz­
ter 353.100 1943. számú rendelete
alapján értesítem a város közönsé­
gét, hogy bérhizlalásokat a gazda- 
könyvvel rendelkezőkkel bárki sza­
badon köthet, azonban figyelmez­
tetni kell a gazdákat, akik így bér­
hizlalás! szerződést kötnek, hogy 
ezen bérhizlalást sertések után gaz- 
dapontok.it a hatóság nem ír jóvá 

Á bérhízlaltató köteles a bérhiz­
lalóval 3 példányban elkészített 
szerződést kötni és azt jóváhagyás 
végett a m. kir. Közellátási Fel­
ügyelőséghez beterjeszteni. A bér­
hizlalás! szerződés csak a m. kir. 
Közellátási Felügyelőség jóváha­
gyása után válik érvényessé Értesí­
tem továbbá az érdekelteket, hogy 
soványsertést magánosok háztartá­
suk szükségletére vehetnek, azon­

ban itt is figyelmeztetem a közön­
séget, hogy az így szabadon vásá­
rolt sovánv süldők után az eladó 
gazda gazdapontot nem kap. Gaz 
dapontot csak azon süldők után 
kap, melyeket jogosított sertéske­
reskedőnek ad el, továbbá azok 
után, amelyeket olyan gazdáknak 
ad el, akiknek sertés vásárlására a 
m. kir. közellátási kormánybiztos 
adott engedélyt

A vásárlások a sertés, a vevő lak­
helye szerinti községi elöljáróság­
nál (Nagyváradon a Közélelmezési 
Hivatalnak) bejelentendő, mert a 
Közélelmezési Hivatal csak a beje­
lentett sertésre adhat ki vágási en 
gcdélvt a bejelentéstől számított 60 
nap eltelte után, ugyancsak kötele­
sek a bérhfzlaltatók is a vételt he 
jelenteni.

Nagyvárad. 1943. augusztus 4.
Dr Soós s. k. 

polgármester.

S POK T
Vasárnap délelőtt Hiúsági atlétikai 

versenyt rendez az NSE
A verseny eredménye beszámít az országos bajnokságba

Vasárnap, augusztus 8-án az or 
szag nagyobb városaiban ifjúsági 
atlétikai versenyeket rendeznek. 
Nagyváradon az NSE t bízták meg 
ennek a versenynek a megrendezé­
sével A versenyeket postaversenv 
formájában bonyolítják le és az 
eredményeket beszámítják az egye 
sül éti bajnokságokba. így a Délke­
leti kerületben, Kolozsváron, Nagy­
váradon és Nagybányán egyidőben 
rendezik meg a versenyeket, szó 
vetségi kiküldöttek ellenőizése me! 
lett és a három város atlétáinak 
eredményeit összehasonlítva, utó­
lag állapítják meg az egyesületek

sorrendjét.
A versenyt vasárnap délelőtt* * fél 

tíz órai kezdettel bonyolítják le, az 
NSE rendezésében.

Következő versenyszámok kerül­
nek lebonyolításra:

100. 400, 800, 1500 és 3000 rn 
síkfutás, magas, távol es rúdugrás 
Súly, diszkosz és geríiydobás. Egy 
versenyző csak két futó és egy 
ügyességi, vagy két ügyességi és 
egy futószámban indulhat. Azon­
ban egv versenyző csak egy 1000 
m.-en felüli versenyszámban vehet 
részt. A versenyzőket az NSE di 
jazza.

első fordulóban.
A teljes bajnoki sorsolás közié 

sét lapunk holnapi számában kezd­
jük meg.

Lemondott Oálffji András 
az MLSz főtitkára

A labdarugó szövetség országos 
elnöksége csütörtökön ülést tart 
s ennek az ülésnek kétségtelenül 
legelevenebb szenzációja az lesz. 
hogy Gálffv András, az MLSz rend­
kívüli érdemeket szerzet* és rokon­
szenves fiatal fő*iíkára, beadja le­
mondását. Megbízható forrásból 
vett értesülés szerint, a főtitkár e 
lépésének semminemű „szenzációs“ 
háttere nincs, Gálffv András egész 
szövetségi tevékenysége alatt az 
elnökség tagjaival a legtökélete­
sebb harmóniában és azok legna­
gyobb megelégedésével dolgozott 
s, hogy mégis lemond, nz pusztán 
személyi körülményeinek alakulá­
sából adódik.

APRdHIBPETfeSEH
Adás-véte0

Irodai irógépasz-talt megvételre ke. 
resek. Cím a kiadóban.__________ _505

Jó hangú cimbalom olcsón eladó.
Cím a kiadóban^________________ 470

Eladó 3 darab befelé nyíló ablak
180x110 cm._Attila-u. 3í.___ ___ '»<9

Széna és szuIma prést megvételre 
keresek. Cím a. kiadóban. olt

Uj modern francia dióba In eladó. 
Varjú utca 41, megtekinthető délután 
2—3, este 8—9-ig. öl 7

Egy Remington írógép eladó. Luther 
Márton utca 17. szám.
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Áuousztus 22-én kezdődik 
1943-44. évi bajnokság

A MAC első ellenfele a Szolnoki MAY Szolnokon
Az MLSz megejtette az 1943—44. 

évi nemzeti bajnokság sorsolását. 
A hírek szerint a sorsolás kitünően 
sikerült. A következő részleteket 
dkcrült eddig megtudnunk:

1. Nem augusztus 20-én. hanem 
augusztus 22-én kezdődik az N’B 
I bajnoksága.

2. Az utolsó NR I. forduló de­
cember 12-én lesz Ha azonban a 
ciánok elleni mérkőzés is megvaló­
sul (szeptember 19), akokr az NB 
! utolsó fordulójára csak december 
)9-én kerül sor.

3. A következő nemzetek kö­
zötti válogatott mérkőzésekre hagy­
tak szabad vasárnapot' szeptember 
12, svéd—magyar Stockholmban, 
október 24 magyar - bolgár Buda­
pesten, november 7. magvar - svéd 
Budapesten

azért kell el- 
mérkőzéseket.

4 Augusztus 22 
kezdeni az NB

hogy az esetleges dán—magyar 
mérkőzésnek helyet szoríthassanak 
A dán mérkőzéssel együtt az ősz 
folyamán négy válogatott mérkő­
zést játszana a magvar válogatott 
csapat.

5. Az első forduló sorsolása a kö­
vetkező:

Ferencváros—Vasas 
BS/.KRT—Csepel.
Újpest—Gamma,
Elektromos—Kispest,
Szolnok-—Nagyvárad,
SalBTC- Újvidék.
Szegedi VSC— Debreceni V'ÖC, 
Kolozsvári AC DiMÁVAG.
A sorsolás alapján az augusztus 

19-én Szent István Kupa döntőt 
játszó két csapat nem áll megun­
hatatlan feladat előtt, mert — 
amin* látható — budapesti csapa­
tok budapestiekkel, vidéki csapa­
tok vidékiekkel kerülnek össze az

/

Ali&st
Béltisztitó szakmunkást azonnal I elve­

szünk. Nagyváradi Húsiparosok Szövet­
sége Közvágóhíd. 513

étmuPMe
Fertőtlenítést, poloska mely és mm 

dennemu férgeit irtását 33 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Uankó Pista-ulca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petén 
mindenből felelősséggel irtja, Csutora^ 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

R-A-C: iS
szabadalmazott könyveléssel minden el­
végezhető. Bemutatja, könyvel, tani! 
Rácz Miklós, Ritoók Zsigmond utca 55. 
szám. 516

Eladó több beköltözhető magánba/- 
béi-ház és üzlefház, telkek, szólok Ti- 
tayné. Szigtiágti-u. 12.______ _ 493

2 szobás magán háza t megvételre ke­
resek. Címeket a kiadóba kérek. 409

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

F6- éi felelós«r.erkesztő
Dr. Paál Árpád

Felelős kiadó:

Dr. SchefHer Ferenc
• Ssent Lászlu-nyomds RT 

iga/gatója

Készült a Szent Laszlo-nyomda t. L 
kőrforgógepén Nagyvárad, Szilágyi 

Oezsö-ntca 5 szám.
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